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Причини та умови існування морського 
піратства та шляхи їх усунення 

У статті розглянуто проблему виникнення та розповсюдження 
морського розбою у сучасному світі та шляхи протидії цьому 
негативному явищу. 
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ьогодні тема морського піратства є досить актуальною як для 
України, так і для світового співтовариства. 

Піратство становить загрозу національній безпеці України та за-
вдає шкоди національним інтересам країни. Відповідно до Закону 
України “Про основи національної безпеки України”, національна без-
пека — це захищеність життєво важливих інтересів людини і громадя-
нина, суспільства і держави, за якої забезпечуються сталий розвиток 
суспільства, своєчасне виявлення, запобігання та нейтралізація реаль-
них і потенційних загроз національним інтересам [1]. У свою чергу, пі-
ратство породжує незахищеність та небезпеку для життя і здоров’я 
українських моряків, стану міжнародних перевезень та міжнародної 
торгівлі, тобто напряму зачіпає економічні інтереси України. 

Провідне місце у світовій зовнішньоторговельній діяльності на-
лежить морським перевезенням. Сьогодні майже 80 % міжнародних 
комерційних транспортувань здійснюється морем. Для цього задіяні 
близько 46 тис. суден, 80 тис. портових комплексів світу. І майже на 
30 млрд доларів світова система перевезень щорічно несе збитків через 
напади піратів на судна [2]. 

С 
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Причому, якщо раніше пірати обмежувалися пограбуванням судно-
вої каси, то останнім часом вони дедалі частіше практикують захоплення 
плавзасобів з екіпажами для подальшого отримання викупу. Із 199 нападів 
на судна, зареєстрованих у світі в 2008 році, у 115 випадках пірати виса-
джувалися на борт кораблів, при цьому було захоплено 31 судно, а 
у 23 випадках була застосована вогнепальна зброя. Сьогодні води навколо 
Сомалі стали “найгарячішим” районом Світового океану (63 напади), ви-
передивши традиційно небезпечний Індонезійський архіпелаг (23 напади) 
і води поблизу Нігерії (24 напади). Всього в полоні у піратів побували 
12 суден і понад 250 українських моряків. Серед потерпілих — і українське 
судно “Фаїна”, яке 25 вересня з вантажем із 33 танками Т-72 та комплек-
туючими було захоплене сомалійськими піратами. Події 2008 року показа-
ли, що дії піратів стають більш зухвалими, екіпажі кораблів захоплюють 
в заручники для отримання викупу в сумі від кількасот тисяч до десятків 
мільйонів доларів [3]. 

Усього в 2009 р. у світі було захоплено 49 суден з 1 тис. 
52 членами екіпажу, при цьому серед членів екіпажу були і жертви: за 
рік загинули 8 осіб, 68 — отримали поранення. 

Географічно найбільш небезпечними вважаються води Півден-
ної та Центральної Америки (Карибське море, Коста-Ріка, Бразилія, 
Колумбія), Західне та Східне узбережжя Африки (район Гвінейської 
затоки, територіальні води Нігерії, Анголи та Сомалі), райони Півден-
но-Східної Азії та Азійсько-Тихоокеанський регіон. Особливо вирізня-
ється Азіатсько-Тихоокеанський регіон, де в 90-х роках минулого сто-
ліття відбулося більше 2/3 актів піратства у світі [4]. 

За минулий рік сомалійські пірати здійснили 217 спроб захоплення 
суден. Небезпечні й їхні нігерійські колеги, які атакували 28 суден. 
У Південній Америці було зафіксовано 37 випадків піратства. 17 атак при-
падає на Бангладеш, 13 — було скоєно у Південно-Китайському морі, 
ще 9 — у сінгапурській протоці. 

Україна зобов’язана вживати всіх можливих заходів для уник-
нення небезпеки життю та здоров’ю громадян України. 

Необхідно зазначити, що понад 70 тис. українських моряків 
працює на кораблях іноземних судновласників, що становить 5—6 % 
від загальної чисельності екіпажів. Нерідко вони стають жертвами пі-
ратів як на іноземних кораблях, так і на українських. 

Піратству можна протидіяти шляхом прямих силових дій. Проте, 
така боротьба буде не надто ефективною. На наш погляд, більш необхід-
ним є виявлення причин піратства та знаходження шляхів подолання цих 
причин. Тобто боротися не з наслідками, а з першопричиною. 

Проблему піратства розглядала велика кількість науковців, зок-
рема: О. Ф. Бантишев, С. Якимляк, В. Л. Григорян, В. І. Дмитриїв, 
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В. М. Прусс, А. Н. Шемякін, С. А. Кузьмін, Ю. С. Ромашов та ін. Проте 
в більшості наукових праць розглядаються в основному організаційні 
та правові аспекти боротьби з піратством, а не причини виникнення та 
розвитку піратства на сучасному етапі. 

Варто зазначити, що можливо виділити дві основні групи при-
чин розповсюдження морського піратства. Це внутрішні та зовнішні 
причини. На наш погляд, ці дві групи причин взаємопов’язані і, якщо 
ліквідувати хоча б одну з них, то це, звичайно, не ліквідує піратство як 
явище, але, імовірно, знизить його масштаби. 

Розглянемо для початку можливі внутрішні причини морського 
піратства. Під внутрішніми причинами розвитку піратства ми розуміє-
мо причини, які безпосередньо породжують піратство всередині певно-
го суспільства, або певної держави. До таких ми можемо віднести на-
ступні причини: соціальні, економічні, політичні, військові. 

До соціальних причин необхідно віднести відсутність гідної зайня-
тості в країнах, де процвітає піратство. Зокрема, в Сомалі, де останні деся-
тиріччя йде громадянська війна, робота для молоді повністю відсутня. Та-
кож до соціальних причин відноситься загальна поганий стан культури, зо-
крема правової, стан освіти, соціального захисту і т. ін. 

До економічних причин можна віднести причини вигідності пі-
ратського промислу, відсутність інших можливостей для заробітку 
і т. ін. До того ж, деякі країни надають патенти та прапори для суден за 
платню, не вдаючись до перевірки надійності судна. 

До політичних причин можна віднести як політичну нестабіль-
ність в регіонах, де процвітає піратство, так і політичні міркування. Зо-
крема, на Філіппінах піратство має політичне забарвлення — бойовики 
сепаратистського угруповання “Абу-Саяф” із допомогою морського 
грабіжництва добувають кошти для своєї визвольної боротьби. Однак 
теракти у США 11 вересня зіграли з піратами-повстанцями злий 
жарт, — їхню організацію занесли до списку “терористичних”, за голо-
ви ватажків призначили багатомільйонні нагороди і почали проти них 
безжалісну війну. 

Зовнішні ж причини можна визначити як певну сукупність при-
чин, що впливають на суспільство або певну державу ззовні, та при-
зводять до появи піратства. До таких причин можна віднести: 

1. Відсутність чіткої правової можливості для силової протидії пі-
ратству. Ця причина виявляє себе у наступних моментах: неможливість си-
лових дій та переслідування піратів у територіальних водах інших держав; 
обмеження, що встановлені низкою правових документів, щодо наявності 
на борту торгових суден зброї та систем активної оборони. 

2. Відсутність координації та чіткого співробітництва на міжде-
ржавному рівні. 
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3. Зростанню піратства сприяло зменшення кількості розгорну-
тих у морях кораблів військово-морського флоту. Таке зменшення 
пов’язане із закінченням “холодної війни”. Так, у часи глобального су-
перництва між соціалістичною і капіталістичною системами активно 
проводилися маневри радянського ВМФ і паралельно з ним американ-
ського та країн НАТО. Крім того, якщо кораблі та судна ВМФ СРСР 
знаходилися в районах пунктів маневреного базування, наприклад, біля 
Анголи, Лівії, Сирії, Куби, В’єтнаму [5, c. 3], то поряд знаходилися вій-
ськові кораблі США чи інших країн НАТО. Відтак, присутність війсь-
кових кораблів різних держав так чи інакше посилювала безпеку циві-
льного судноплавства, а відповідно, дії морських терористів у контро-
льованих державними військовими формаціями районах були суттєво 
обмежені [6], пірати і морські розбійники були позбавлені оперативно-
го простору [7, c. 4]. 

4. Зовнішні зв’язки піратів. Річ у тому, що фактично пірати ма-
ють канали співробітництва з іншими країнами, організаціями та мож-
ливо, із спецслужбами інших держав. Така думка пов’язана із декіль-
кома факторами: 

а) у піратів у наявності є техніка, яка не продається на відкрито-
му ринку, або коштує досить дорого: навігаційне обладнання, радарно-
локаційне обладнання, кораблі з двигунами, можливості яких часто пе-
ревищують можливості цивільних суден. Усе це обладнання не може 
бути виготовлено в країнах, де процвітає піратство, але воно є необхід-
ним для здійснення піратської діяльності. Очевидно, що певні зацікав-
лені особи поставляють таке обладнання піратам; 

б) нерідко пірати точно і чітко знають про характер вантажу та 
охорону судна. Тобто, йде постачання піратів інформацією, так як вони 
нерідко здійснюють безпомилковий вибір часу та об’єкту нападу; 

в) наявність у піратів сучасних систем супутникового зв’язку. 
Таким чином, можна дійти висновку, що у піратів існують певні 

зовнішні зв’язки та канали постачання обладнання та інформації. 
5. Відсутність у екіпажів можливостей та засобів уникнення на-

паду. Це пов’язано як з відсутністю на борту кораблів зброї, так і акти-
вних систем безпеки. Нерідко заперечують ідею наявності зброї на ко-
раблі тим, що нібито, дії екіпажу можуть спонукати піратів на застосу-
вання тяжкої зброї та призвести до людських жертв. Проте, загальнові-
домо, що пірати не застосовують тяжку зброю, в більшості випадків 
вони озброєні лише індивідуальною стрілецькою зброєю. Вони не мо-
жуть застосовувати тяжку зброю через те, що їм потрібен непошко-
джений корабель та вантаж на ньому. 

6. Розвиткові морського розбою сприяє проходження найважли-
віших судноплавних шляхів уздовж узбережжя політично нестабільних 



 
Боротьба з організованою злочинністю і корупцією (теорія і практика) 

 164 

зон і складних природних територій водних архіпелагів та через вузькі 
канали і протоки. Ці стратегічні контрольно-пропускні пункти мають 
одну загальну рису: значно знижується маневрена можливість суден на 
дуже невеликій площі, внаслідок чого вони зменшують швидкість ходу 
і, таким чином, стають досить уразливими для піратів. 

7. Процвітанню піратства сприяє латентність таких злочинів, так 
як нерідко капітани кораблів та торгові компанії приховують факти 
здійснення нападів на кораблі. Для власників кораблів офіційне розслі-
дування завдає збитків через простій корабля та втрату часу. 

Таким чином, на наш погляд, для усунення таких причин необ-
хідно вжити низку заходів: 

1. Активізувати міжнародну діяльність з координації та забезпе-
чення боротьби з піратством. 

2. Активізувати діяльність по забезпеченню миру в політично 
не-стабільних регіонах. Здійснювати в цих регіонах як миротворчу, так 
і просвітницьку діяльність. 

3. За допомогою розвідувальних та контррозвідувальних заходів 
виявити та знищити зовнішні канали та зв’язки піратів, через які їм по-
ставляється обладнання та інформація. 

4. Через прийняття нових міжнародних нормативно-правових 
ак-тів та модернізації старих створити правові підвалини та мож-
ливості для боротьби з піратством. 

5. Надати екіпажам кораблів можливості та засоби для відбиття 
нападів піратів. 

6. Не здійснювати більше практику ведення переговорів та на-
дання викупів за кораблі, екіпаж, вантаж. Взяти приклад із дія-льності 
Ізраїлю, та світового досвіду боротьби з тероризмом, та діяти за прин-
ципом “ніяких поступок піратам”. Кораблі та екіпажі звільняти виклю-
чно силовим шляхом. Якщо не надава-ти викупи піратам, рано чи пізно 
в них зникне бажання здійс-нювати напади через відсутність вигоди. 
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В статье рассмотрено проблему возникновения и распростра-
нения морского разбоя в современном мире и пути противодей-
ствия этому негативному явлению. 

 
The article is dedicated to the examination of the problems of origin 
and expansion of maritime banditry in the modern world and the 
ways of counteraction to this negative phenomenon. 
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